



संगीत के ज़रिये भक्ति रस की बौछार

पश्चिम रेलवे कला एवं सांस्कृतिक संगठन द्वारा संगीत के विभिन्न प्रकारों को बड़े बेहतरीन तरीके से पेश किया जाता है। होली और दीवाली जैसे प्रमुख त्यौहारों तथा वर्षा

ऋतु इत्यादि के अवसरों पर आयोजित संगीत कार्यक्रमों में फिल्मी और गैर फिल्मी गीतों का रेल कलाकारों द्वारा शानदार प्रस्तुतिकरण तो किया ही जाता है, परंतु किसी विषय-विशेष पर संगीत की विभिन्न विधाओं को भी इस संगठन के कलाकार बखूबी प्रस्तुत करते हैं। गोडबोले सभागार में पिछले दिनों ऐसे ही एक गुणी कलाकार श्री विपिन मिश्रा द्वारा शंख और डमरू की सहायता से रुद्राष्टक बड़े ही आकर्षक तरीके से प्रस्तुत किया गया, जिसमें सम्मोहक मंत्रों के उच्चारण के साथ विभिन्न शंखों एवं डमरू की रोमांचक ध्वनि से सारा वातावरण निनादित हो उठा। मनुष्य के जीवन में भक्ति का बड़ा महत्व है। भक्ति का स्वरूप अध्यात्म से प्रभावित होता है। प्रेम और अध्यात्म में बड़ा ही सूक्ष्म अंतर है। स्वार्थरहित प्रेम की पराकाष्ठा ही आध्यात्मिक आनंद की प्राप्ति कराती है। भक्ति की परिसीमा जब अपने इष्ट के इतने निकट पहुँच जाती है, कि भक्त और भगवान के बीच सीधा आत्मिक संवाद स्थापित होता है, तो वह मनुष्य सर्वसामान्य मनुष्यों के बीच रहकर भी सामान्य नहीं होता है। ऐसे अभूतपूर्व प्रेम का आभास ही ईश्वर सान्निध्य को प्रवृत्त करता है। चाहे भाषा जो भी हो या माध्यम कोई भी हो,

परंतु जब संगीत के माध्यम से ईश्वर स्तुति अथवा सत्य का आभास, संगीत में डूब के-झूम के-मगन हो के किया जाता है, तो चाहे उसका नाम भजन, कव्वाली या सूफी संगीत ही क्यों न हो, उसका भावार्थ, उसका आभास और उसका एहसास भक्त को चरम आनंद और बेपनाह सुकून दिलाता है।

आषाढ़ी एकादशी के अवसर पर 'जय घोष हरिनाद का' नामक भक्ति संगीत का कार्यक्रम सांस्कृतिक संगठन के कलाकारों द्वारा इतने भावपूर्ण तरीके से प्रस्तुत किया गया कि सारा वातावरण भगवान विठ्ठल के जयघोष में आकंठ डूब गया। भक्ति और श्रद्धा मानव के जीवन में सशक्त आध्यात्मिकता की भूमिका निभाते हैं। ऋषियों और संतों की पुण्य भूमि हमारे भारत में मानव धर्म के पालन के साथ-साथ जन कल्याण संदेश की गंगा प्रवाहित होती है। संत कबीर, संत गोरा कुम्भार, संत नामदेव, सावता माली, तुकाराम, जना बाई, गुरु नानक इत्यादि संतों ने सेवा धर्म को ही पुण्य धर्म कहा। जीव दया, मातृ, पितृ एवं गुरु भक्ति, भातृ प्रेम और विश्व बंधुत्व की भावना इनके दोहों, भजनों और गीतों से झरनों की तरह प्रस्फुटित होती है। भक्ति भाव का ध्वज लिए ज्ञान, ढोल, मृदंग पर समानता का भाव लिए होठों पर ईश का नाम स्मरण किया जाता है, तो ईश्वर के सभी प्राणी समानता के रंग में एक ही प्रेम रंग में डूबे प्रतीत होते हैं। ईश्वर का यही प्रेम रूप मानो तो साकार है, न मानो तो निराकार है। यही सगुण है, यही निर्गुण है, यही संदेश भगवान विठ्ठल के वारकरी प्रति वर्ष अपनी 'दिंडी' के दौरान देते हैं। सिर पर 'तुलसी' का पौधा, ज्ञान-मजीरें और ढोल-पखावज पर ईश स्मरण करते हुए जैसे सुध-बुध खोकर उस विठ्ठल, उस

पांडुरंग को प्रेम और करुणा भरी पुकार लगाते हैं। इस दिंडी में सारे रंग और भाव समान होकर केवल एक विठ्ठलमय रंग में रंग जाते हैं। आषाढ़ी एकादशी पर भक्तों का यह हुजूम देखते ही बनता है। सम्पूर्ण महाराष्ट्र में आषाढ़ी और कार्तिकी विशेष उत्साह से मनाई जाती है।

एक महफिल, सूफियाना कलाम के नाम!

ईश्वर को स्मरण करने के कई तरीके हैं। ऐसी ही एक और इबादत का तरीका है, जिसे सूफी या तसब्बुफ कहा जाता है। दुनियादारी से दूर शुद्ध अंतःकरण से अल्लाह में डूब जाना ही इसका तात्पर्य है। आठवीं शताब्दी के आसपास सूफी प्रथा का जन्म हुआ और स्वयं को ईश्वर से सीधे जोड़ना इसका उद्देश्य था। सूफी यह शब्द अरबी शब्द 'सफ़ा' से बना है, जिसका मतलब है शुद्धता। कुछ विद्वान इसका अर्थ बुद्धिमत्ता से भी लगाते हैं। सूफी संतों को इस्लाम प्रसार करने का श्रेय दिया जाता है। सूफी प्रथा मुस्लिम देशों के अतिरिक्त हिन्दुस्तान व अफ्रीका में भी लोकप्रिय हुई। पाकिस्तान का मुल्तान शहर सूफी संतों का शहर कहलाता है। सूफी भक्ति गीतों एवं कव्वालियों का फिल्मों में भी प्रभाव देखा जा सकता है। आज के दौर के संगीत प्रेमी सूफी गीतों को काफी पसंद कर रहे हैं। इसी को मद्दे नज़र रखते हुए पिछले दिनों पश्चिम रेलवे कला एवं सांस्कृतिक संगठन द्वारा पश्चिम रेलवे के चर्चगेट स्थित प्रधान कार्यालय के सभागार में 'एक महफिल 'सूफियाना कलाम' के नाम' का आयोजन किया गया, जिसमें संगठन के कलाकारों ने सूफी मान्यता से जुड़े विभिन्न गीतों की शानदार पेशकश की।

श्रीमती पूजा संजय पवार,

कार्यालय अधीक्षक, परिवहन विभाग, चर्चगेट